Numerik von Differentialgleichungen - Blatt 2, fiir den 21. 3. 2012

. Untersuchen Sie die Kondition beziiglich Stérung der rechten Seite (und exaktem
Anfangswert). Betrachten Sie dazu die AWPe auf [0, T:

y(t)=f(tyt), yO0)=yp und (1) =g(t 2(t), 2(0) =y

Es sei f Lipschitz-stetig im 2. Argument

If(ty) = fE )l < Llly == V(t2),(ty) €9Q,
und die Storung sei beschrankt
1f(t2) —g(t,2)[ <& V(t2) €
Zeigen Sie, dass damit
ly(t) — ()] < ete™
gilt.

. Zeigen Sie: f € C?([0,T] x R™,R") impliziert y € C3([0,T], R™).
Hinweis: Kettenregel, Verwendung der Dgl.

. Das implizite Eulerverfahren ist definiert durch das i.a. nichtlineare Gleichungssys-
tem

Yjir1 = Yj + hf (i1, yj41)-

Formulieren Sie das N ewtonverfahren um y;1; zu bestimmen. Implementieren Sie es.
Wiederholen Sie U3 (Fadenpendel) mit dem impliziten Eulerverfahren.

Hinweis: CalcInverse (A, B) berechnet B := A~!

. Betrachten Sie das elektrische Netzwerk:

) . Stellen Sie eine Dgl. fiir die Potentiale V; und V5 auf.
%; I 5 Waihlen Sie die Werte C; = Cy, = 0.001, R; = 1000, Ry = 1.

¢ _leo Weiters sei V1(0) = V5(0) = 0, und U(t) = sin(wt).
T Bestimmen Sie die analytische Losung.
v Hinweis: V; = A; sin(wt) + B; cos(wt) + Cie™ Mt + Dye A2t

. Wenden Sie das implizite und explizite Eulerverfahren auf das Beispiel aus U7 an.
Setzen Sie w = 1 und w = 1000.

Fiir welche Schrittweiten erhalten Sie verniinftige Ergebnisse ?

Ist die Differentialgleichung steif ?



